
tetoea, AdiMstrafiiinea
IRAŞOVt), piaţa mare Nr 22.

I' Scrisori nefrancate nu se pri- 
meecă, Manuscripte nu se re- 

trim itu!
Birourile de annncinrî:

Braşevfi, piaţa mare Nr. 22.
Inserate mai primesciL în Viena:
SwklfMosse, Hamemtein & Vogler 
(Qtte Maatt), Heiurich Schalek, Alois 
Etrndl, M.Dukes, A. Oppeltk, J . Dan- 
tebirg; în Budapesta: A. 7. Qold- 
btrger, Anton Mezei, Eckstein Bernat; 
înFraakftirt: G.L.Daube; înHam- 

burg: A. Steiner.
Pretulii inserţiuniloru: o seriă 
garmondu pe o co lină 6 cr.

80 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoi 6 lă. 
Beclame pe pagina I I I -a  o se

riă 10 cr. v. a. seu 30 bani.
A l T U L t r  L I

Atoamente pentru Austro-Uizaria
Pe unii anu 12 fl., pe şâse luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:

Pe unii anft 40  franci, pe ş6se 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci. 
S e p r e n u m e r ă  la  t 6te ofi- 
ciele poştale din întru şi din 

afară şi la  dd. colectori.
Abonaientală mutau Braşov!:

laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulfi 1 . :  pe unu anu 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu d u s u lt i în  
c a s ă :  Pe unu anu 12 fl., pe 
ş£se luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unii esemplaru 5 cr. v. a. s6u 

15 bani.
Atâtă abonamentele cfttu şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

„Gazeta“ iese tn fle-care 4i.

Nr. 54. Braşovti, Joi, 10 (22) Martie 1888.
Braşorâ, 9 Martie 1888.

In numerulü trecutü a farului 
nostru amü vorbitü despre noua 
ordinaţiune a ministrului de jus
tiţia, prin care se dispune, ca de 
aici înainte documentele, ce se 
alătură la cererile de întabulare 
în cărţile funduare, sé fiă scrise în 
limba maghiară.

Credemü, că este consult a 
vedé şi opiniunea celoralalţî con
cetăţeni asupra acestei funeste or- 
dinaţiuni, şi spre scopulü acesta 
presentămu în traducere ceea ce 
scrie în privinţa acésta organulü 
compatrioţilora Sasi din Sibiiu 
„Sieb. d. Tageblatt“ în Numărul ü său 
din 17 Martie n.

Articululü în cestiune, întitu
lată: „Violenţe fără sferşittt îm
potriva limbei“ se începe cu ur- 
mătorea citaţiune din o vorbire 
a lui Mocsáry :

„Alipirea de naţionalitate, de 
limbă, de obiceiu, de tradiţiune, 
aperarea în contra atacurilorü a- 
supra acestora este de asemenea 
efluxulü libertăţii personale, ca şi 
alipirea de religiune.u

Apoi continuă în modulü ur
mătorii :

„Acela trebue să facă pasulu 
eelü dintâi, care violézá pe altulü, 
acela, în a cărui mână zace rolulü 

'tfetiVü; “dér nu acéla, care j óca rőlu 
pasivii; esecutarea putereistatului 
zace în mâna maghiarismului, deci 
este datorinţa acestuia, sé docu
menteze prin faptele legislaturei 
şi ale guvernului, că voiesce are- 
alisa egala îndreptăţire a naţio- 
nalităţilorii. Naţionalităţile nu potü 
face nimicii alta, decâtu să-şi es- 
prime nemulţămirea; acésta însă 
trebue s’o facă, pănă ce nu se vorü 
satisface dreptele lorii plânsori şi 
pănă ce maghiarismulü nu probéza 
prin fapte, că ’i zace la inimă îm
bunătăţirea relaţiuniloru.“

In locü de acésta, maghiaris
mul! dă lovitură după lovitură. 
Ministrulü de comunicaţiune, a 
cărui ordonanţă intercjice de a se 
mai primi espediţiunî poştale ofi- 
cióse cu adrese într’o limba ne
maghiară, este secundatü de mi- 
nistrulu de finanţe, care interc[ice 

' de a se mai primi la perceptoratü 
chitanţe scrise într’o limbă nema
ghiară. După finanţe urmeză mi
nistrulü de instrucţiune publică 
şi maghiariseză esamenele înveţă- 
ceiloru. de farmaciă. Intr’aceea, so
cietatea maghiară, sub masca „Reu- 
niuniloru de cultură (Kulturegyletek) 
ia asupra sa maghiarisarea so
cietăţii.

Astfelü se întemplă, că rapor- 
tulü nesuferiţii alu naţionalităţilorii 
cătră guvernu nu s’a schimbatü 
păna astăcpf întru nimicii; o nouă 
ordonanţă mai vértosü, publicată 
în fóia oficială din 9 Martie, taie 
atâtii de adéncü în viâţa naţiona- 
lităţiloră nemaghiare, precum — 
putemü sé 4icem^ — nici o lege 
n’a facutu acésta dela încheiarea 
pactului íncóce.

Ordonanţa respectivă întră în 
vigóre cu 1 Aprilie 1888. Dispo- 
siţiunile ei, — cari nu întrecu sti- 
pulaţiunile legii, ce i-a servitü de 
basa — în privinţa desconsiderării,

suntu clare; limba germană, ro
mână etc. a perdutü pretensiunea 
la scutulü legii; obligaţiunile, con
tractele, poliţele, condicele comer
ciale în limba germană nu se o- 
noréza, décá au se serveseă ea 
basă pentru întabularea în Gărţile 
funduare. Dér nu numai limba 
germană, — două terţialităţî din 
cetăţenii statului ma^hiarü, de 10 
milióne, au perdutü dreptulü d’a 
se servi în comerciu şi în comu
nicaţiune de limba lorii pricepută, 
de limba maternă. De sigurii nu 
trebue sé ne provocămu la eterna 
lege morală, fpentru ca să vedemü 
într’însa una din acele măsuri, cari
— ca multe altele — are sé servéscá 
numai şi numai maghiarisării ge
nerale, şi ea va avé numai acelü 
succesu, de a desvolta dreptulü şi 
conceptulü de dreptü, de conşciinţă 
a poporului.

Se nu crédá cineva, că este
o esageraţiune, décá noi afirmăm, 
că acéstá ordonanţă este aptă mai 
multü decátü ori care alta sé des- 
naţionaliseze comunicaţiunea; in
stitutele nóstre de bani se pregă- 
tescü deja: obligaţiunile vechi ger
mane, contractele de cumpărare 
germane se punü la o parte şi 
deja suntü obligaţiuni maghiare 
prin satele nóstre săsesc! şi româ
nesc!. Ţeranulu subscrie o obliga
ţiune, a cărei limbă nu o cunósc« 
şi martorii îi adeverescü cuprin- 
sulü documentului maghiarü, pe 
care ei înşişi nu’lü înţelegi!.

După maghiarisarea documen- 
telorü are sé urmeze maghiarisa
rea comerciului privatü, căci pen
tru ce se plátéscá ómenii taxele 
de traduceri? Acestea se potü 
cruţa, décá documentulű se con- 
cipiază din capulü locului în lim
ba maghiară. Dér nu numai din 
punctü de vedere alü speselorü, 
ci multü mai energicü va infiu- 
inţa asupra maghiarisărei gene
rale a comunicaţiunei întâr4ierea, 
ce resultă din usulü documente- 
lorü nemaghiare în procedura ju
decător éscá. Egoismulü este es- 
pusü la suferinţe şi el este puter- 
niculü motora pentru faptele óme- 
nilorü. Réulü însă se întinde mai 
departe: de câte ori vine negu
ţătorul în posiţiune de a căuta 
se efectuéscá pe basa unui estrasü 
din condică prenotaţiunea unei 
pretensiunî, atunci ’i se adeveresce 
proverbulü: „cine vine mai ântâi, 
macină mai curéndü,“ ba şi tra
ducerea unui estrasü din condică 
cere timpü şi pretinde bani, n’ar 
face elü óre mai bine, décá ar 
purta condicele din capulü locului 
în limba maghiară ? Şi cine ia 
asupră’şî garanţa, că traducerea 
făcută de dragomanü este corectă? 
Fi-va statulü în stare sé instituéscá 
dragomani capabili pentru mai 
multü de 250 de oficii catastrale? 
Şi abia pentru cele mai puţine oficii 
va fi de ajunsü unü dragomanü; 
vorü trebui a se instala doi, trei, 
patru şi mai mulţi, décá este, ca 
sé satisfacă tuturorü recerinţeloru. “

CoETenţinnea comerciali co România.
Relativü la acéstá convenţiune, 

care ocupă spiritile în România

şi în Austro-Ungaria de aprópe 
doi ani, .̂iarulii „Bukarester Tagé- 
blaitu scrie urmatórele:

bu vr’o doué luni mai nainte se lă
ţise fşrima, că negociaţiunile pentru în- 
chéiarea unei convenţiuni comerciale în
tre România şi Austro-Ungaria s’ar fi 
reínceputü.

Faima a fostă întemeiată. Negoţi- 
aţiunile s’au reínceputü íntr’adevörü şi se 
continuă cu celü mai mare zelü. Ba pu
temü spune, că guvemulü románü a 
datü de astădată probe, cari documen- 
tézá în modü neíndoiosü dorinţa şi vo
inţa firmă de a pune capétü stării ac
tuale a lucrurilorţl.

Modulü, cum se portă astăzi nego- 
ţiaţiunile, este altulü. In vreme ce în a- 
nulü 1886 şi 1887 se căuta a se încheia 
tractatulü pe basa cestiunilorü funda
mentale şi a detaliurilorü stabilite de co
misarii speciali, astăcll s’au înţelesti gu
vernele respective, ca cestiunile fimda- 
mentale sé le reguleze pe cale diploma
tică. In timpulü de faţă durézá negocia
ţiunile între ministrulü de esteme, d-lü 
Ferichide, şi între ministrulü plenipoten
ţia ri austro-ungarü, d-lü conte Golu- 
chowski.\

D-lű Ferichide\ a remisü d-lui Golu- 
ckowshi acum vr’o trei séptémánl o notă 
din partea guvernului României, în care 
este lámuritü punctulü de purcedere alü 
guvernului románü. Nota a fostü tri- 
inés& la Yiena şi acum s’aşteptă rős- 
punsulü.

Starea actuală a lucrurilorü nu tre
bue nicl-decum desconsiderată, căci în 
vreme ce la ruperea din urmă apurpar- 
leurilorü în anulü 1887 diferinţa de opi- 
niunî a ambelorü guverne se referea la 
multe cestiunl, astăzi ea a fostü redusă 
de guvernulü románü la douö, şi adecă: 
1) la cestiunea importului de vite româ- 
nesci în Austro- Ungaria, şi 2) la stabilirea 
unui tarifu vamalii, prin care sé potă afla 
ocrotire industria României, ce acum se 
nasce. Tóté cestiunile de tarifă relative 
la fiscü au fostü evitate. Relativü la 
cele doué cestiunl s’a dobénditü o înţe
legere şi mai suntü numai nisce mici di- 
ferinţe cari trecuescü delăturate.

0 Toce simpatică la adresa m in i inii M l  
ie r n a i .

„L ’Autorité“ publică cu privire 
la noulü împëratü germanü Fri- 
deric urmâtôrele apreţiărî ale d-lui 
Paulü de Cassagnac, care este con- 
ducëtorulü dreptei din camera fran- 
cesă :

Cuvintele împëratului Frideric în- 
têmpinà pretutindenea recunoscinţă şi ad- 
miraţiune. Impëratulü Frideric a dove- 
ditü forte multü caracterü şi o tăriă ne

i pomenită. Imperiulü germanü de 
aştept trimbiţă pacea cu accentulü sin- 
cerităţei indiscutabile. In cuvintele împë
ratului găsesce omulü atâta lealitate, încât 
crec|î ceea ce îşi spune. Omulü simte, 
că pe tronulü germanü s’a suitü celü 
mai cinstitü omü alü tôrei. Actualulü 
imperiu nu mai însemnézâ numai pacea, 
ci şi libertatea raţională.

Impëratulü nu voiesce persecutarea 
catolicilorü şi a israeliţilortt, după cum 
promiseră unii ; şi are dreptate.

Dintre tote asupririle, cea mai ru- 
şinosă şi cea mai rea este cea religiosă, 
fiă orl-care religiunea contra căreia este 
îndreptată. Acéstâ pace în afară şi înăun
tru este fericirea unui poporü. Epoca 
de aurü, care a urmatü după cea de ferü,

este opera unui înţeleptfi, a unuipatriotü 
şi a unui mare suveranü, care în istoriă 
va avé bine-cuvéntarea popórelorü. Da, 
pace este pretutindenea, pentru că décá 
Germania nu se gândesce la resbelü, altă 
naţiune nu se mai gândesce. Lutîrnitt 
acesta este unü visü reaiisatü.

Unü asemenea spiritü ínaitü, unü car 
racterü atátü de frumosü ne face sé ne 
•aducemü aminte de Marcu Aureliu. Pro- 
vedinţa protegiándü pe ímpératulü Fri- 
dericü, protege nu numai pe Francia, ci 
pe íntréga Europă.

împreună cu d-lü Paulü de 
Cassagnac amü puté <̂ .ice, cá mai 
tóté fiarele rusescl facü sé reésa 
caracterulü eminamente moderatü 
şi ímpaciuitorü alü manifestelorü 
ímperatului Fridericü. Se speră, 
că împrejurarea acésta va contri
bui la consolidarea păcei europene.

M6rtea împăratului Wilhelm.
Ou privire la îmormentarea îm

păratului Vilhelmii se mai rapor- 
teză din Berlinu următ6rele:

îmormentarea împăratului Vilhelm 
s’a celebrata conformii programei. Stra
dele pe unde trecea cortegiulti erau de
corate ca niciodată. In urma unui cŞidtl 
de soldaţi se îngrămădea mulţimea com
pusă din mai multe mii de persone.

Impărăteaa Augusta asista la d«â* 
larea cortegiului, stând la una din fe
restrele palatului.

La ceremonia funebră au luaţii parte 
prinţulft imperialii, regele României, alft 
Saxoniei, alii Belgiei, prinţii regali, archi- 
ducele Rudolf, marii duci ai Rusiei, prin- 
ţulti de Galles şi alţi prinţi.

Printre representanţii puterilorii se 
remarcă: generalulii francesă Billot, care 
dimineţa depusese o coronă mare pe si- 
criulii împăratului.

Cortejulii a ajunstl pe la trei ore la 
MausoleultL dela Charlottenburg.

ImpSratulii Friederic era la ferestra 
castelului; eltL a stată acolo pe totii 
timpulii ceremoniei funebre fixândii pri
virile sale asupra Mousoleului. ImpSră- 
tesa cu familia imperială, asista la ce
remonie, la Mausoleu.

Discursulii funebru fii rostiţii de su- 
perintendentulii Koegel. „Dumnedeu, a 
<|isti părintele Koegel, a chemată pe îm- 
pSratulă şi regele nostru la vieţa eternă“. 
După acesta a urmată cetirea mai mul- 
toră psalmi şi citate din evangelie, er 
după cetirea unei rugăciuni de preotulă 
oficiantă începă cu toţii cei presenţl, ti
neri şi bătrâni, militarii şi civili, generali 
şi miniştri, carî representau puterniculă 
imperiu, a cânta ună psalmă.

O adencă emoţiune se vedea pe 
faţa fie-căruia. Se aucjiau oftări şi se 
vedeau cum curgă lacrămile din ochii 
încărunţiţiloră bărbaţi de stată. In mij- 
loculă acestei tristeţe generale, superin- 
tendentulă Koegel îşi rosti discursulă 
funebru, făcendă deosebite elogiurî la 
adresa reposatului.

Pe lângă tote că timpulă era frigu- 
rosă, 10° sub zero, numSrulă personeloră 
cari au luată parte la îmormentare, se 
evalueză după unii la 500.000, după alţii 
la aprope ună milionă.

*

Următ6rea telegramă de con- 
dolenţă a fostu adresată împără
tesei Augusta de cătră părinţii 
tinerelorii Românce care au ur-
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matu cursurile institutului fundaţii 
de împerătesa Augusta:

M. S. împărătesei Augusta
Berlină.

Maiestate! In momentulă în care 
lumea întregă se înclină în faţa durerii 
imposante a Germaniei, să fie permisii 
unorii părinţi pătrunşi de mâhnire şi re- 
cunoscinţă adîncă să depue la piciorele 
Măiestăţei Vostre, în numele lorii şi alii 
fiiceloră lorii tributulii lorii de consola- 
ţiunî forte respectuose.

Facă cerulă, Maiestate, ca iubirea şi 
recunoscinţa să potă depărta din inima 
Yofitră ori ce amărăciune! Binevoiţi a 
primi, Maiestate, cu espresiunea mişcată 
a sentimentelorii nostre, urările nostre 
cele mai căldurose pentru preţiosa.Yostră 
sănătate şi aceea a augustului Yostru 
fiu, deja atâtă de iubiţii.

Părinţii Bomânceloru dela „Augusta 
Stift“: Ionă Câmpineanu, Irina Câmpi- 
neanu, Sofia Creţulescu, N. Creţulescu, 
Ana Lahovari, Alesandru Lahovari, G. 
Apostoleanu, Smaranda Apostoleanu, 
Principesa Moruzzi, Maria Moruzzi, Dall’- 
Orso, Corina Dall’Orso, Ioa Alexandre- 
scu, Alesandru Ghica, Caterina Costescu, 
Yasile Hiotu, Pavelă şi Maria Tufelcică, 
Maria şi Zoe Boerescu, Giurgea.

s c ir il e  v elei.
In 11 Martie s. n. au foştii chiroto- 

nisiţî din partea Escelenţei Sale mitropo
litului Dr. Yancea următorii teologi ab
soluţi din archidiecesa Blaşului: Alexan
dru Papiu, destinată de administratorii 
pentru parochia Bistrei; Ioanii Deacu, 
dispusii de administratorii în parochia 
Recea-Cristură din protopopiatulii Der- 
gei; Ştefanii Popii, (moralistă), dispusă 
de cooperatoră în Fildulă de mijlocă; 
apoi Basiliu Vlassa, Gregoriu Ilea şi A- 
lexandru Donescu, cari încă nu suntă a- 
plicaţî la parochii.

** *
Suntă numiţi capelani militari cl. II 

în reservă: Iuliu Dragoşu, Laurenţiu 
Sima, Alexandru Sima, preoţi ai diecesei 
gr. cat. de Gherla; George Drăganu, 
Ioană Cocoşu, Ioană Manta şi George 
Ţăposu, preoţi ai archidiecesei gr. or.

•5** *
Se vorbesce că d. Dimitrie Sturdrn 

va pleca câtă mai curendă la Yiena, 
pentru a aştepta acolo trecerea regelui 
şi a reginei României, cari au plecată 
deja dela Berlină, şi cari la reîntorcere 
se elice că se voră opri vr’o două c|ile 
la Yiena. Acestă oprire a regelui la 
Viena, precum şi călătoria d-lui Sturdza, 
stau în legătură cu negocierile pentru con
venţia comercială, — scrie „Naţiunea,“

** *
Dela Giurgeu, din Săcuime, primimă 

o corespondinţă, prin care ni se descrie 
în colori framose caracterulă poporului 
română din acele părţi. „Poporală —

FOILETONUL#  „GAZ. TRANS. “
(6)

DICŢIONARU POPORALU.
Cuvinte românescl din juruiţi Năseudului, de
poporu grăite şi totti pentru poporti. alcătuite.

Adunate de dascălulu Iuliu Bugnciriu.
(Urmare din Nr. 261 — 265 din „Gr. T .“ anulu trecutu.)

(Fine.)

478. îeî*ê ii‘e=funinginea, ce se află pe 
cornii dela acoperişulă caseloră.

479. Notinu-ă=mielă ori mieluşea de 
ună ană.

480. Cotoronţă=mmere blăstămată, difa- 
mată, femeia prostituată.

481. Imboţire (ca verbă)=sbârcire, si
fonare.

482. Şubredă, jubredu=gingăşii, delicată, 
fragedă. Şubredescă =  frăgedescă; 
devină palidă, topită.

483. Hanyiocu-ă= b irta ş ă, birtăşiţă; eco
nomii, economă.

484. Schelălăire--gemere. (Ca verbă şi 
subst.)

485. Lălâire (ca verbă şi subst.) =;lăr- 
muire, sbierare, strigare.

dice auţonâă co re sp o n d e n ţe ie  forte 
bună fliţă qu conducătorii fidéli. ai săi, 
e ascultătoră şi forte dispusă spre fapte 
frumóse, deeă are cin« s0flă conducă. 
Durere însă, că tocmai lipsa de condu
cători buni a adusă mare calamitate 
peste poporalii română din unele comune, 
cum suntă : Bicazulă, Domuculă şi mai 
vîrtosă Yalea-Jidanului. Cu 5—6 ani 
mai nainte locuitorii acestoră comune 
erau forte bogaţi, la inimă buni şi dâr- 
nicl, la numără mai bine de câte 1100 
suflete în o comună, curată Români. As- 
tădi însă poporală e sărăcită şi în pe- 
riculă de a se nimici. Bisericile suntă 
mici, şcolile slabe, ori de locă. Acesta 
atestă slăbiciunea conducătoriloră din 
trecută.“

Rămâne dér, ca actualii conducătorii 
din părţile Giurgeului, între cari unii 
suntă omeni tinerii şi viguroşl, să se 
pună cu totă seriositatea pe lucru şi să 
repare sinistrele urmări, causate prin in- 
diferentismulă, ori póte prin nepricepe
rea antecesoriloră săi.

*
Duminecă Episcopii din România 

s’au întrunită la Mitropolitulă Primată, 
unde au discutată mai multe cestiunl cu 
privire la îmbunătăţirea clerului mireanü, 
scrie „Unirea". Pănă la votarea în a- 
cestă privinţă a unui proiectă de legi, 
episcopii bisericei au convenită, ca să 
stărae pe lângă d. ministru ală cultelor 
să prevadă în viitorulă bugetă suma ne
cesară pentru înfiinţarea secretariloră 
protoereiloră, revisoriloră de judeţe şi 
proestoşiloră de plăşl. Guvernulă este 
dispusă să trécá în bugetă suma ne
cesară.

*$ ^
In comuna Padr din comitatulă 

Tolna, publicându-se concursă pentru 
ocuparea postului de învăţătoră adjunct 
cu o leafă anuală în totală numai de 166 
fl. pe anu, s’a presentată — precum 
spune „Luminatorulă“ — o legiune în- 
trégd de oferte.

Se vede dér, că nici sortea învăţă- 
toriloră maghiarii din Ungaria nu este 
mai puţină vrednică de compătimită, ca 
sortea învăţătoriloră noştri din Ardeală. 
Pionerii culturei ungurescl ducă dile a- 
mare în epoca „Kulturegyletw-uriloră.

** *
In Kezdi-Oşorheiu asentarea s’a să

vârşită la 15 Martie. Resultatulă a fost 
peste mesiiră slabu. Din 80 de tineri a- 
bia s’au aflată 13 apţi pentru serviciulă 
militară.

*
In urma secetei îndelungate da astă- 

vérá, în deosebite părţi din România 
se simte mare lipsă de bucate între ţărani. 
Din partea statului s’au luată măsuri pen
tru ajutorarea celoră lipsiţi. S’a consti
tuită ună comitetă pentru a-le distribui 
cucurază (păpuşoiu) gratuită. Yalórea 
cucuruzului de distribuită represintă 
suma de 257,000 lei n.

486. Fleşcăire (ca verbă)=veştedire, pă- 
lire, ofilare.

487. Budadâu=-pëGVLraTü ; ficioră blăstă
mată, trasă-împinsă ; bătută de stele.

488. Tulucu='pmu de lupă.
489. A te întofla—z, te încălţa cu opinci 

fără pică de îngrijire.
490. Fiduluescu—descosă cu vorba, si- 

lescă pe cineva, ca să-mi spună ceva.
491. Smêrdü—omă urîtă, ponturosă, ar- 

ţăgosă, omă cu capulă amână.
492. Udritii==heţivu. omă căruia îi place 

a sedé pururea cu gura la capulă 
buţii.

493. Cârţibii=cepulă dela buţi, pe care 
iese vinarsulă ori vinulă.

494. Primătariţu—^rihégü, umblătoră de 
ici colea. Primătăriţă se dice nu 
numai despre omeni, ci şi despre 
animale neraţionale d. e. despre 
câni etc. Acesta-i câne forte pri- 
mătariţu, adecă pribégü, care n’are 
térâ caldă.»

495. N ojă=turmă de animale sălbatice
d. e. de lupi.

496. Saricü=sumanü, crică, şpenţelă, zu- 
bănă.

Sâmbătă a plecată la Berlină, anga- 
geată cu 1800 de lei pe lună, la Circulă 
imperială de acolo, gimnasticulă română 
Traianu Lupiiy elevulă- d-lui profesorii de 
arme şi gimnastică Moceanu, din Ro
mániai Se siqâe că*;; printre,; gimnasticii 
actuali, numai Boisette, tYilsbn şi Ţra- 
iană Lupu fj&că „duplulu saltu mortalu“. 
la rota gigantică pe trapeză.

Teleirató particulară a „Gaz. Tras.“
Cluşiu, 31 Martie, 11 óre 45 nr

a. m. — In procesulu „ Gazetei“ ju- 
riulü s’a compus la 101/2 óre. Mem
brii : dr. Greorgiu Hincz, Franciscü 
Mack, Iosifü Sugár, dr. Öttó Csig- 
mantori, Béla Bokros, dr. Purjes, 
dr. Cejtei, dr. Bernath, Sigismundü 
Ákos, dr. Veres, dr. Nagy Ferencz, 
Beteg.

Suplenţî: Colomanü Vicol, dr. 
Klug. Tribunalulü e compusü din: 
Preşedinte Dominik Péterffy; ju4î: 
Emericü Mikó, Carolü Csiszér; 
notari: Kocsi şi Halász; procu
rorii : dr. Ioanü Biró; apératorü: 
Simeonü Damianü ; transíatorü dr. 
Isacü.

Cluşn, 21 Martie, 11 óre 8 m.
— Dr. Aurel Mureşian cere, ca 
se se constate în faţa tribunalului, 
decă , membrii jurw liii cunoscü limba 
română, pentru-că amsatii nu suntă în 
proprietatea limb ei statului, şi fără cu- 
noscinţa limbei române, juriulü nu 
ar fi înposiţiunea de a judeca con
formii jurămentului lorü ; juriulü 
nepricepându pe acusaţî, nu ar 
primi impresiunea imediată asu
pra convingerei lorii, éra acusaţii 
ară fi eschişî dela possibilitatea 
aperărei lorü, conformü dreptului 
ce-lü au.

Presidiulü róga pe acei juraţi, 
cari sciu românesce, se se ridice. 
Se ridică doi. Mureşianu constată, 
că juriulü, compusü de aşa, íncatü 
numai doi membri pricepü limba 
acusaţilom, este imposibilu de a ju 
deca conformü jurămentului d ep usă ; 
cere tribunahdui, ca se compună unu 
atare ju riu , care pricepe limba ro
mână.

Preşedintele se provocă la legile 
din 1868 şi deilégá cererea. Per
tractarea continuă.

Cum se ajută alţii.
In unulă din numerii mai prospeţî 

ai diaralui germană locală am cetită cu 
multă plăcere ună raportă asupra suc 
cesului practică, ce’lă au stăruinţele no
bile ale unoră fruntaşi sasi dintr’o co
mună vecină.

Acestă raportă nu-lă putemă reco
manda din destulă preoţiloră, învăţăto-

497. Pliuhâ—vinarsă, rachiu, stropşală etc.
498. Cisartău—tovarăşă, prietenă; ca- 

meradă.
499. Huruescu =  lucru, muncescă; obo- 

sescă, fcrudescă.
500. Harhotă—omă cu gură mare, sfă- 

tosă, pedante; gara satului.
501. Gaburii—grofă, conte. Acestă cu

vântă se folosescă forte adeseori şi 
în poveştile nostre poporale etc.

502. Burdă, buşdă=casă mică şi vechiă.
503. Ciarnapocă—muiere negră şi urîtă.
504. Ciarmâ. (YedI „ciarnapocă“).
505. Bi(rdiijescî{=îm])iiig&, împungă ca 

boii.
506. Sbibelu =  dracă, satană, ucigă-lă 

crucea.
507. Băjagnă-= desagă.
508. Băşcăneţâ=sacu, săcueţă, săcuecioră.
509. Busnarc (ca verbă)= a te drâmboia,' 

a te mânia, a te supăra. Busnărîi— 
drâmboiată, mânioşii, sărită din 
ţîţîni.

510. Burde—omă brihănosu, pântecosCi, 
cu fole mare.

511. Secuenă (YedI „băşcăneţă).
512. Droncânescu, dr0ngăluescă=facă se

riloră, cu ună cuvântă, tuturoră binevoi- 
torilorCl, poporului nostru. Raportulil 
conţin© patrii puncte şi este urmätorulü:

1. La anulă 1885 presbiteriulă bi
sericii luterane din Sân-Petru (Szt. Péter, 
Petersberg, Comitat. Braşovului) a nu
mită din sîntilă său ună Comitetü de aju
torare, compusă de regulă din preotü, 
notară şi primarulă comunală, cu misiu
nea ca, décá ună economă cinstită şi 
harnică ar avé zălogită vreună locă, séu 
ar vré să cumpere vre-o bucată de locă, 
Comitetulă în grabă şi f&ră spese së-i 
câştige banii de lipsă pentru rescumpë* 
rarea zălogului, séu pentru cumpărarea 
locului. Altă soiu de datorii nu suntü 
ajutate.

Banii trebuincios! pentru scopulü a- 
cesta Comitetulă de ajutorare îi ridică 
din casă în casă delà cassa de păstrare 
din Braşovă, pe lângă garanţia solidară 
a tuturoră membriloră din presbiteriu. 
Imprumutatulă ajutorată se obligă a lu
cra cum se cade loculă scăpată séu cum
părată în chipulă acesta, tomna a vinde 
recolta şi întréga sumă căpătată a o în
mâna* Comitetului de susă, pănă răfuesce 
totă datoria, capitalulă şi dobânda. Su
mele replătite se administrézá cassei de 
păstrare numai de câtă. Cassa de păs
trare le face uşurinţă, că le deschide 
ună contcorentă aşa, că banii se potü 
replăti orl-cândă, interesele se respundü 
numai pe timpulă, câtă se ţină banii. 
Membrii Comitetului de ajutorare nu cerü 
nici o resplată pentru tóté ostenelele 
loră.

In an, 1887 nouă ins! au cäpätatö 
împrumuturi în chipulă acesta, în sumă 
de 856 fl. cu cari s’au cumpărată şese 
j  ugere de pământă arătoră ; de altă parte 
împrumutaţii de mai ’nainte au replätitü 
capitală şi interese fl. 398.

Dela introducerea acestei instituţii, 
pănă la sfârşitulă an. 1887, preste totă, 
s’au ajutorată 22 partide cu suma de 
2176 fl., din car! 640‘23 fl. s’au şi plă
tită inderăptă.

2 In aceeaşi comună, totă în an. 
1885, au înfiinţată Reuniunea femeilorù 
săsesc! ună Asilü pentru copii mict9 celü 
mai vechiu de felulă acesta în ţera 
Bârsei. Adevărată asilă, nu grădină de 
copii. In elă se primescă copiii spre 
îngrijire în vârstă dela trei an! şi este 
întocmită după modelulă unui asemenea 
institută, pe care l’a vădută conduce- 
tórea în Nürnberg.

Anume, pentru scopulă asilului s’a 
clădită în curtea unde locuesce notarulü, 
o hală de scânduri, încăpătore, înăuntru 
suntă mese şi scaune cu piciore scurte 
câţiva sac! cu paie, pe cari se culcă 
copii, dwpă ce s’au ostenită jucându-se, 
O grămadă de nisipă sub ună pără um- 
brosă, róbe mici de cărată, lopeţi, pile 
(mince, coţcă) şi altele, servescă copiilorü 
pentru jucării în liberă. Instrucţia se 
mărginesce pe lângă a deda copiii sé

sune ceva d. e. clopotulă.. , t 
De aici cuvântulă e?m?</a=clopotü 
rău, stricată.

513. Drosgánescü=gr&escü lucruri neîn
ţelese, vorbescă fără şiră, fără lo
gică, să fiă numai cu vorbă, ca Ţi- 
ganulă, care a furată ciocanulü dela 
naşu-său.

514. Meteleu=omil prostă, mută, trénca- 
flénca.
Joc-ă, jócá metelcu,
Sciu, că n’ai lucrată de greu!

515. T6;/a=opincă rea, ruptă, carea nn 
se mai póte folosi.

516. Z)«<&a=temniţă, carceră, înehisore, 
bobémU.

517. Duculuire (ca verbă)=se cuvine, se 
cade d. e. nu se duculueşce sé baţi 
tu pe mamă-ta, carea e slabă şi 
bolnavă şi nu are cu ce să se îm
brace şi să se hránéscá de pe o di 
pe alta!

518. Cheeu—omă mică miserabilü, tic&itü.
519. Ja£ca«=pungă ori săcueţă micű de 

piele, în care’şi ţină pipaşii tăba- 
culă.
Frundă verde odoleană,
De-aşă trăi măcaru unii anű
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deie bineţe, să mulţămescă, să se porte 
cuviincioşii, să vorbescă curaţii, să de
prindă unele jocuri copilărescl şi unele 
cântece. Asilulă este deschisă numai în 
lunile de veră, când copii rămână şi 
peste ame^ă în asilă, astfelă, că părinţii 
potă lucra la câmpă, fără a fi împede- 
caţl. Ema, cum şi vera în timpă plo- 
iosă copiii rămână acasă.

Valore are următorulă principiu: 
în linia dintâiu mama este chemată şi 
datore a-şl cresce copilulă, precum, de 
altă parte şi copilulă cătră nimeni nu 
are să se alipescă mai intimă în iubire 
recunoscătoe, decâtă cătră mama lui. 
Anulă trecută a fostă cercetată asilulă, 
preste totă, de 60 de copii. Conducă
tore este soţia notarului, d-na Carolina 
Goldschmidt.

B. Totă Reuniunea femeiloră a- 
mintită a înfiinţată şi supraveghiază o 
Şcdlâ de lucru pentru fete. Instrucţia în 

y acesta se face în 6 despărţăminte în 
câte 6 ore pe săptămână. Conducătore 
şi aici este vrednica conducătore a asi- 
lului. In anulă trecută s’au instruită în 
tote despărţămintele 57 fetiţe în diferite 
lucrări de mână: împletire de ciorapi, 
cusuturî, tivire, a face gaure de nas
turi (bumbi), a cose nasturi, a cârpi, a 
croi haine şi altele.

4. In Noemvre anulă trecută s’a 
deschisă şcola de lucru pentru tinerimea 
bărbătescă. Acesta a fostă cercetată în 
schimbă de patru ori pe săptămână de 
8 băieţi, 8 ficiori şi de 8 bărbaţi tineri. 
Instrucţia au propus’o doi membri din 
presbiteriu. G-eorge şi lonă Klees, în- 
văţându-i a pregăti deosebite lucruri tre- 
buitore la casă şi’n economiă: scaune 
scăunence, laviţe, cuiere şi altele.

Pănă aci raportulă.
Ore tote acestea nu s’ar potrivi şi 

pentru comunele nostre? Nu cuteză a 
întreba, decă s’a întrodusă aşa ceva şi 
prin comunele nostre, pentru că suntă 
prea sigură că asemeni disposiţiuni nu 
s’au întrodusă nicăirf. Nu doră că n’am 
fi şi noi în stare a ne ajutora, noi pe 
noi, ci fiindcă rară ne gândimă la ceea 
ce este practică) ce putemă şi ce ar tre
bui să facemă;'

Omeni harnici şi cinstiţi ■ putemă' a 
juta şi noi pentru că, harfi domnului' 
astăzi avemă destute aşezăminte de bani 
— asile pentru copii ne suntă trebuitore 
ca pânea de tote (Şilel© — er a se 
instrucţii practice tineriinei de parte fe 
meescă şi bărbătescă, ar fi de ună fo- 
losă nespusă pentru noi. Pentru ceste 
din urmă,. Ia casă de lipsă, s’ar pute 
chiar şi plăti unoră femei şi bărbaţi din 
colecte seu de alt-undeva.

Cei chiămaţi se pună deci umără la 
umără. Petra-Petrescu.

de Alba-Iulia şi Făgăraşă. Apare în Blaşă 
la 1 şi 15 s. n. a fiă-cărei luhiv ţtşdş^tor 
pentru partea bisericescă 
pentru partea scolastică Alexandru Uilâz, 
cănit. — Nr. 12 kjfdîâ 15 Martie aţipnnde 
în partea bisericescă: Ioană Inpcenţiu Jj ,
B. Qlaină de Şadă(urmare). —' Obser- 
vaţiunl cu privire la raportulă ce esist’ă 
intre biserica românescă greco-catolică 
şi biserica romano-catolică, de dr. Au- 
gustină Bunea. — Conferinţele pastorale, 
de dr. Ioană Popă. — Varietăţii In 
partea scolastică: Utilitatea scienţeloră 
naturali. — Ce a fostă şcola trivială la 
noi, la Români de P. Ungureanu. — 
Bolnăvirî repentine. — Ordinaţiuni mi
nisteriale pentru şcolele medie. — Co
respondenţă. — varietăţi.

cresce în măsură formidabilă; pe astă-dî 
diminlţă eri eşftă multă din alvia sa, 
'emindMidă ună»teritoriu destulă de con
siderabilă. . Comuna Bradu pare a fi es 
pusă, mai tare şi in măsură mai mare 
corentului acestui ;riu capriciosă.

— Totă cu data de 19 Martie ni-se 
scrie din Şeitinu, că Mureşulă şi prin 
părţile acele a inundată, făcendă mai 
multe pagube; două mori le-a distrusă; 
mai multe obiecte, mai vîrtosă unelte de 
mori se vedeau plutindă pe Murăşă.

Literatură.
„Fóia bisericâscă şi scolastică“, or-

gană ală provinciei metropolitane gr. c.

Se pună mâna pe duşmană,
. Pe duşmanulă ţării mele,

Ce-i aduse-atâtea rele,
Să-i iau pielea de pe Capă 
Să-mi facă jascău de tăbacă etc.

620. JB^a=taură.
Rage bugă1 ntre hotară 
Şi şe-aude-a noua ţeră.

521. Ciumpavu; aşa se numesce ună cală 
-ori "una bou, pacele a umblată pe 
căi petrose şi’i s’au rosă unghiile 
pănă la carne,' :din care pricină 
schiopăteză.
Pe toţi nouă i-am spetită 
Şi pe toţi i-am ciumpăvită, 
Potrivnică n’am găsită!

522. Haitee=tote uneltele câte aparţină 
unui cară ori căruţă.
Şedă haiteele’nşir&te 
Şi boii legaţi de rote,
Radulă îi bate de morte etc.

623. Nâsutâ; aşa se numesce o oiă albă 
cu pată negră pe nasă; seu din 
contră: una negră cu pată albă. 

Yre-o cinci sute 
De năsute,

Care pască vara pe munte etc. 
Hordou, Februarie 1888.

Din comitate.
Din raport ele cetite în adunările co- 

miteteloră administrative cu privire la 
luna lui Februarie estragemă urmă- 
tórele : . /

Comitatulu Turda-Arieşti. S’au estra- 
dată în decursulă lunei Februarie 12 pa- 
şaporte pentru liberă trecere în regatulă 
României. Pagubele pricinuite prin in- 
cendiuri se socotescă cu totulă în 332 fi.

Starea sanitară a locuitoriloră a fostă 
favorabilă. Morburi epidemice au ob- 
venită numai în comuna Lupşa şi. în 
Turda. In Lupşa a grassată vărsatulă, 
în Turda scarlatina. In spitalulă din 
Turda au stată sub cură 49, a murită 1, 
s’au vindecată 14. Intre aniînale epi
demii nu s’au ivită.

In darea directă s’au incassată în 
decursulă acestei luni 19,962 fl; 31 y2 cr, 
rămânpndiţ, restanţă : ^ 0 ţ427> fl? 46 - cr., 
în darea militară s’au incassată 469 fl. 
68 cr., restanţa face însă 22,697 fl. 13 cr. 
In raportă cu aceeaşi lună din anulă 
trecută, s’au incassată in anulă acesta 
mai puţinii în darea directă cu 3812 fl.
29 cr., în cea militară cU 516 fl. 89 cr.

Comitatulű Hunedóra. In adunarea 
comitetului administrativă, vicespanulă 
raportă, că comerciulă şi industria stag- 
neză în acestă comitată, poporulü së- 
râcesce.

Inspectorulă de scólé raportase, că 
scóla de stată din Sibişelă cu finea lui 

tFebriiaiie'*s;a înehisti*ţ^din eaWa' linsei 
de, cercetători. Ministrulă de culte şi 
instrucţiune publică a redusă cu unulă 
posturile de învăţători dela scóla de 
stată din Selaşulă de susă, rëmânênda 
în funcţiune pe viitoră numai doi învă
ţători şi 2 învăţătore, în locă de 3 în
văţători şi 2 învăţăt0re. Senatulă şco
lară din Ruşi a cerută dela stată ajutoră 
pentru stisţinerea scólei comunale de a- 
colo, dér fiind-că statulă n’o mai póte 
susţine şi banii trebuincioşl pentru a- 
césta nu i-a putută da, senatulă şcolară 
şi-a cerută autorisaţiă pentru a-şi ridica 
o scólá confesională în Ioculă celei co
munale. : .

Raportulă inspectorului de dare a 
fostă încă şi mai tristă. Elă ceïù ese- 
cuţiă asupra mai multoră imobile pentrn 
iucassarea de spese pricinuite cu comas- 
sările. Din darea restantă a 51 comună 
au trebuită să se stérgá 10,000 fl., ca ne 
mai incasabili.

Etă doveclile cele mai sinistre1 des
pre îni'seria înfricoşată la care fură a- 
duşi locuitorii acestui comitată româ
nescă sub vitrega stăpânire unguréscá 
de adl. Ună adevărată vandalismă în 
tote privinţele şi pe tote terenele !

■' ' ’ - v:'-' Ï ' -*v / :.i 
Capriciurile timpului. Inundări.

Cu datâ de 19 Martie n. ni-se scriu 
din Baia de Orişu următorele :

Timpulă în diua de astă-c|I s’a ară
tată pe aici forte capriciosă. De cu de- 
dimineţă a fostă înorată, pe la prân^ă s’a 
înseninată puţină şi a lucită sórele ; după 
aceea eră s’a întunecată ceriulă, a înce- 
putú a tuna şi a fulgera ca în timpă de 
véra. PIóia mes-tecată cu puţină grin
dină, ajutate de văntulă puternică, se is- 
3esce în ferestre cu mare putere elemen
tară . . . .  Neaua de pe valea Crişului, de 
De la feţe şi de pe culmile dealuriloră 
djtn giură,. mai puţină înalţe, s’a topită.

Temperatura s’a urcată destulă preste 
zero. Crişulîi de eri sérâ a începută a

Întâmplări diferite.
' Ni se scrie din Şieitinu, cu data 19 

Martie: „Joi, când venia apa cu ghâţă 
pe Mărăşă, Ună plugară, Grigoră Gebe- 
leşă, şi cu ginere-său, vâdendă pe Mu- 
r0şă că vine ună fusă de moră, cu pe- 
ricululă vieţii se duseră cu o gondolă 
sé prindă fiisulă; depărtându-se delaţăr- 
muie, văzură înotândă printre sloii de 
ghiâţă ceva negreţă. Ore ce e? se în
trebară ei. Credeau că e lupă. Se apro- 
piară cu gondola într’acolo şi étá ună 
cerbă de 3 ani sare în luntre, şi după 
elă încă unulă de 2 ani, şi trei că- 
prióre!

Românii noştri lăsară fusulă şi ar 
duseră caprele. Tóté 5 deslegate le adu
seră şi le băgară în casă, unde după ce 
se încălziră şi ’şl Veriiră în ori, începură 
a mânca fenă. Au4indă gendarmii şi 
primăria, le luară dela omeni, le duseră 
la casa comunală, unde mergă omenii să 
le vedă. Se dioe, că după şcprgerea 
apei le voră elibera.“

Incendiu, In comuna Haţegă.din eo-j 
mitatulă Térnavei mari unft incendiu a" 
prefăcută în ;cen&şă &$&&&■ a 7< propria 
tari. Paguba este socotită. în 1764 fl., 
dintre cari preţă de 850 fl. au fostă a- 
siguraţi.

Convocare.
Despărţămentulă I  ală Reuniunei în- 

veţătoriloru rom. gr. or. din Districtulu X  
Braşovu ’şi va ţine adunarea sa generală 
Duminecă în 20 Martie a. c. st. v. în 
şcola dela biserica St. Adormiri din Sa- 
talungă şi anumită dela 10—12y2 ore a. 
m. şi dela 3—5 ore p. m. la care suntă 
invitaţi prin acesta a participa toţi on. 
membri ai acestui despărţ, îtopreUnă cu 
alte persone amice şcolei. Altă învitare 
specială afară de acesta nu se va mai 
face.

Obiectele de pertractare în acestă 
adunare voră f i :

1. Conformă decisiunei şi însărcinării 
comitetului centrală ală Reuniunei prin 
hârtia sa, dtto Braşovă, 17 Ianuarie a. 
c. Nro 11, să va desbate tema:

„Cum  se se propună deşemtiyt&ftţşcQla 
poporală ?u (Partea teoretică ,şi partea 
practică), prelegătoră d-lă George Fulea, 
învăţătoră la susă numita şcolă.

2. Propuneri de sine stătătore.
Satulungu, 6 Martie v. 1888.

Ionii Dorea, îi. Bârseanu,
preşedinte. secretarii.

SCIRt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)

Viena, 21 Martie. — Maiesta
tea Sa Imperatulă şi regele a cre
aţii nouln, postu de inspectorii ge
neralii alu infanteriei. Postulu a- 
cesta a fostu conferiţii principelui 
de Cor6nii. f i

Berlinu, 21 Martie- — Reich
stagul u a primită cu unanimitate 
proiectulu de adresă, precum şi 
propunerea de a se aduce ună 
proiectă pentru ridicarea unui mo- 
numentă în onorea împăratului Vil- 
helm. Imediată după aceea Reich- 
stagulă s’a închisă în urma unui 
ordină împerătescă. — Amendoue 
casele dietei prusiene primiră pro
iectele de adresă fără desbatereşi 
unanimă.

loră incriminaţi, procurorulă es- 
dune acusa verbală. Acusaţii, 
pin motivulă, că juraţii în pro- 
porţiune de 4ece> faţă de doi, nu 
cunoscă limba loră română, re
nunţă la apërare, fiindă con- 
strînşl Rôga pe aperătorulă Da- 
miană se espună din punctă de 
vedere juridică apërarea. Urïïlézâ
o apêrare succésâ. Procurorulă 
replică. Aperătorulă duplică. :— 
Juriulă se retrage.

Preşedintele Juriului, dr. Nagy faţă 
cu Bobancu respunde la întrebarea :
décà e vinoyatü ? cu 7  da si
5  n u ;  relativă la dr. Mureşianu C U
9 da şi IO nu. 

Trilmnalulit judecă pe 
Bobancu la 4  luni înclii- 
s o r e ,  50  11. amendă. 

. P e  dr. jfture^ianii îlu a- 
cliită.

Bobancu, ca şi procurorulă, in
sinua nulitate.

Dare ie sémi şi mnlţămitl pnWică.
Satulungu, 4 (16) Martie 1888. 

D-lă Ioană Moldovană, domiciliată 
în BucurescI, înţelegăndă despre starea 
critică în care se află scóla nostră, dela 
bisérica S. S. Archángell din Satulungă, 

binevoită 3. întreprinde o colectă 
benevolă între amicii şi cunoscuţii D-sale 
din BucurescI şi din prejură, , şi a 
ne trimite ună ajutoră de 163 lei noi, 
adecă : una sută şâsedecl şi trei lei noi, 
îcolectwţî dela următorii P. T. Domni:

:, I. Wittpls 15 lei, I. Mihalcea 5 lei, 
Matache ÏQnèsç,u. 5 leî . D. I. Martinovici
2 leir’ IiOniţă ;St^f^şsQU i 5 ;.Şle4 Al. N.
Zisu 5 lei, 1. Bobeşă 5 lei, Radu Golo- 
gană 5 1er, Ioană Georgescu 5 lei, P. I. 
Iculescu 5 lei, Chrisţache I. Trandafirescu 
5 lei, Ioană R. Puricescu 5 lei, D. V. 
Păcăţianu 5 lei, Theodoră Rădulescu 5 
lei, Nicu Popescu 2 lei, Ioană Ionescu
2 lei, Hie Dumitrescu 5 lei, Ioană Tran
dafirescu 2 lei, Badia P. Tiulescu 5 lei, 
Ioană Munteanu 5 lei, Costache Pave- 
lescu 5 lei, Fraţii I. Gologană 5 lei, G. 
Bărbuciană 2 lei, Jeni 2 lei, I. Bediceană
3 lei, Ioană I Boncotă 3 lei, Nicolae 
Rădulescu 2 lei, Manole G. Yineşă 3 lei, 
Adolfă Wiener 3 lei, Ioană Stef&nescu
2 lei, D. V. Pascu 10 lei, Vas. Pandu- 
lescu 5 lei şi colectantulă Ï. Moldovană 
*2Q; lei. ■ ; ^

Suma totală 163 lei noi.
Pentru acostă sumă, Comitetulă pa- 

rochială dela. biserica susă amintită se 
simte îndatorată a aduce în numele co
munei bisericesc! mulţămită publică a- 
tâtă Dlui. : colectante Ioană Moldovană, 
ca fostă elevă ală scólei nóstre, câtă şi 
tuturoră Celorlalţi generoşi donatori.

Comitetulă parochialu.

Cnrsulti la bursa de Viena
din 20 Martie st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 ...............................96.75
Renta de hârtiă5°/0 ...............................83.35
Imprumutulü cäiiorü ferate ungare . 149. 
Amortisarea datoriei cäiiorü. ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 93.80 
Amortisarea datoriei cäiiorü. ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . 123.75 
Amortisarea datoriei cäiiorü ierate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 108.50
Bonuri rurale ungare . . .  . . .  104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 103.60
Bonuri rurale Banatfi-Timiştt . . .  103.60
Bonuri cu cl. de s o r ta r e .....................103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.70
Bonuri croato-slavone . . . .  . . 103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.40
Renta de argintü austriaeü . . . .  79.15
Renta de aurü au striacă .....................109.35
Losurî din 1860 .................................... 131.55
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 856.—
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 269.75
Acţiunile băşcei oredjtü auştr. . 267.90 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

unguresc*, . . .  . . . . . ‘ . 99.
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 122.25 
Lösurile pentru regvdarea Tisei şi Se-

ghedinului . . . . . . . . . 123.70
G-albenI împărătesei . . . . . . 5.99
Napoleon-d’o r I .................... ..... . . . 10.05
Mărci 100 îm p. germ ane . . .  . . 62.40
Londra 10 Livres Sterlinge . . ., . 127.

Telegrama particnlară a „Gaz. Trans.“
Clnşin, 21 Martie, 3 óre 20 m. 

După cetirea acusaţiunei articuli-

din 21 Martie st. ii.' 1888’
Bancnote românesc! Cump. 8.47 Vênd. 8.48
Argintü românescÜ . î? 8.44 8.48
Napoleon-d’orï . . . 71 10.03 • 10.06
Lire turcescl . . . 11.34 11.37
Imperiali . . . . . V 10.34 10.37
Gralbiní . . . . . 5.88 5.92
Scris. fpne. „Albina“ 6°/0 r 101.— 102.—

r r ri 5°/0 n 98.— 99.—
Ruble rusescl . . . 101.— 102.—
Discontulü . . . . «Vă -8% pe anü.

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Df. Aurel Mureşianu.
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Bilanfulü anualft
din 31 Decemvre 1887 alu societăţii

„ALBI1TA“, institutü de creditt şi de economii în SiTmu.
cr.Active. a.

Cassa în numerară . . . . . . . .  41,922.81
Monetă. . . ..................... ..........................  4,144.98
Cambie de bancă . . .  - .....................  1,774,281.22
împrumuturi pe bipotece:

a) în scrisuri fonciare................................ 1,086,938.15
b) în n u m e ra ră ..................................... ..... 86,652.38 1,173,590.53

Credite cambiale cu acoperire hipotecară
Credite fixe . . . . . ...........................
Avansuri pe efecte publice. . . . . .
Credite de cont-curent . . . . . . .
împrumuturi pe producte . . . . . .
Casa institutului, realităţi dela gara Bra.

şovu şi diverse realităţi de veri4are . .
Efecte publice . . , . . . . . . .
Efectele fondului de garanţă ale scrisuri-

loru to n c ia re ................................................
Efectele fondului de pensiuni alu funcţio-

nariloră institutului.....................................
Mobiliară . . . , .....................................  6,895,36

după amortisare d e ................................ ........... 689.55
Depuneri la bănci şi diverse conturi debit.

Sibiiu, 31 Decemvre 1887.
I. St. Şiulnţin m. p.,
membru alü direcţivmei.

191,472.43 
94,424.60 
69,650.40 

107,874.05 
25,804.47

132.483.69
225.472.70

289,888.80

24,552.90

6,205.81 
105,575.46 

fi. 4,267,344.80

Pasive.
Capitală socială

3000 acţiuni â fi. 1 0 0 ............................
Fondulă de reservă ală acţionariloră . .
Depuneri pentru fructificare.....................
Scrisuri fonciare de 6°/0 în circulaţiune . 
Scrisuri fonciare de 5°/0 în circulaţiune . 
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţ. 
Fondulă de pensiuni ală funcţionariloră .
Dividende ijeridicate . . , .....................
Cambie de bancă reescomptate . . . .  
Interese anticipete pro 1888 . , . .# .
Avansuri de bancă aust.-ung.......................
Diverse conturi credit6re . . ; . . .  
Profită curată . . , . . . . . .

f l . cr.

916,900.-
135,000.-

1,100.-

300,000.—
59,848.80

2,485,513.82

1,053,000.— 
26,003.55 

1,560.— 
136,652.12 
28,561.60 

129,500.—j 
3,483.48 

43,221.43

fl. 4,267,344.80

E. Hâcellarin m. p.
membru alü. direcţlunei.

P. Cosma m. p.
directorü esecutivü.

Iosifă Lissai m. p.
comptabilü-§efu.

Subsemnatulu comitetă amă examinată bilanţulă presentă şi confrontându-lă cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii ţi
nute în bună regulă, l’amă găsită în consonanţă cu aceleaşi şi exactă.

Sibiiu, în 12 Martie 1888. Comitetulu de supraveghiere:
Dr. Aurelii Brote m. p. Michaeld Kabdebo m. p. Cornelius Tobias m. p. N. Frateşiu m. p.__________ I. Creţiu m. p.________

ii

ASOCIARE DE ” ^ 5 ^ §T PĂSTRARE IN SEINI
C O N V O C A R E .

Domnii acţionari şi interesaţi ai asociărei „Perşeiu“ se invită prin acesta la
Adunarea generală, ordinară,

care se va ţine în Seini la 25  Martie (6  Aprilie) 1888 dimineţa la 11 ore în lo- 
calulă associărei.

OBIECTELE:
1. Aştemerea bilanţului originalii de pre anulă ală II-lea de gestiune 1887.
2. Hotărîre asupra împărţirei profitului curată.
3. Rădicarea la valore de acţiuni a depositeloră aflătore, după § 9 alinea 

2-a din statute.
4. Alegerea secretarului socială.
5. Eventuale propuneri, după § 20, litera d) din statute.

Din şedinţa comitetului diriginte • ţinută în Seini la 30 Ianuarie (11 Faur) 1888. 
Alem  Berinde m. p., Alexandru Zoicasiu m. p.,

p reside socialii. s e c re ta ra  in ter.

MIŞCAREA CASSEI.
a) In anulu 1886.

Intrate: fl. 7861.74 
Eşite: fl. 7766.941 la olaltă: fl. 15.638.68 

Remanenţa cassei: 104.80

b) In anulu 1887.
Intrate: fl, 26,652.52 

Eşite: fl. 26,270.38 
Rem. cassei: fl. 382.14

Active. CO

la olaltă: fl. 52,922.90

NTULÜ BILANŢULUI. Pasive.

Cassa în numărară . . . .  
Valori:

a. Obligaţiuni fl. 6770.80
b. Cambiă . . „ 14,754.—
c. Hârtii de valóre 84.—

3 Valorea efect, după inventar
4 Mobiliarul şi spesele fun

dare de: . . fl. 296.02
după amortisarea ratei a 

2-a de: . . fl. 59.20
5 Anticipaţiune de chină
6 Interese transitore pe 1888

382

21,608
203

177
5

433

22,810

14

80
29

60
50
36

69

acţii â fl. 5, plătite . . .
Fondulă de reservă de f 

19, cu interese cu totă . 
)iverse deposite fructificat 
şi interese capitalisate. .

Interesele acestora neridi 
cate pănă la 31 Decemvr

Creditulă fix redicată . .
Cambie reescomptate. . .
Diverse conturi de credit

Profită curată

1
. 1960 _

20 52
b|
. 3461 —

î 127 76
, -3000 —
. 12,885 —
l
l 633 48
S! 281 17
. 441 76

22,810 69

Spese. CONTULU PROFITULUI Şl PERDERILORU Yenit.

S’a plătită diverse interese 
Interesele fondului de reser. 
Pentru tipărituri, timbru, 

porto, provisiune cancel.
şi diverse conturi.............

Contribuţiune . ..................
Amortisarea mobil, rata 2.
Chiria anului...................
Onorarie şi bilete de pres. 
Profitulă curată............

940 96 1 Din conturi diverse............. 62 81
1 52 2 Diverse interese de împrum. 1316 59

3 Din tipărituri, timbru, pro

945 89 visiune şi penale................ 798 84

17 16
59 20
30 —

441 75
441 76

2178 24 . 2178 24
Semnată Seini, la 31 Decemvre 1887.

Georgiu Bidea m. p., Alexiu Berinde m. p„ Alexandru Zoicaşu m, p.,
cassariu. preside socialii. secretarii inter.

Subsemnatulă comitetă de supraveghiare confrontândă bilanţulă pre- 
sentă cu cărţile societăţei, principale şi auxiliare, ţinute în bună regulă, le-amă
găsită exactă şi conformă.

Seini la 11 Faurii 1888 Comitetul* de supraveghiare:
Lazaru Iernea m. p. Augustinu Pelle m. p. Ioane Popii m. p, 

Sigismundii Catoca m. p. Onuţiu Murgu m. p.

Opinia Comitetului de supraveghiare, în privinţa împărţirei prof. curaţii.
In vederea §-lui 38 din statute profitulă curată de fl. 441.76 cr., se opineză 

a se împărţi în modulă următoră:
1. Să se dea spre scopuri culturali şi filantropice 20%, adecă fl 

în mânile curatorimei române bisericescl de Seini, — şi anume:
a) pre cărţi şcolare scolariloră săraci din scola română de Seini fl.
b) totă la aceia pre vestm inte.................................... ..... . ■ „
c) pentru ajutorarea şi casuală înmorment. săr. rom. din Seini „
2. In fondulă de re s e rv ă ....................................................................
3. In urmă, — să se dea după 392 acţii ce le avemă, — ca 

dividendă câte 60 cr. în suma d e ........................................................ ........

88.35 cr.

29 50 cr. 
29 50 „ 
29 35 „ 

11821 „

„ 235 20 „ 
Suma: fl. 441 76 cr. 

Seini, la 11 Faură 1888. Comitetulă de supraveghiare :
Lazaru Iernea m. p. Augustinu Pelle m. p. Ioane Popii m. p. 

Sigismundii Catoca m. p. Onuţfi Murgu m. p.

COFCUHStJ.
Pentru ocuparea următoreloră posturi de notari cercuall, şi 

anume:
1. In cer culă notarială Branulă inferioră, de care se ţină 

comunele Brană, Predeală şi Sohodolü, care este dotată cu salariu 
anuală în bani paraţi 400 fl., cuartiră liberă; apoi pauşală de can- 
celariă 16 fl. şi pauşală pentru încălcjitulu cancelariei 30 fl.

2. In cerculă notarială nou creată, „Poiana Mérului“, de 
care se ţină comunele Poiana Mérului şi Holbacu, care este dotată 
cu salară anuală în bani paraţi 400 fl., cuartiră liberă; apoi pauşală 
de căletorie 30 fl., pauşală de cancelariă 18 fl. şi 6 stânginî metrici 
pentru încălc[itulă cancelariei. j

Terminulă de concursă pentru aceste 2 posturi se defige pe 
16 Aprilie a. c. inclusive, érá 4üele de alegere se determină pentru 
cerculă notarială dintâiu numită pe 19 Aprilie a. c. în cancelaria 
comunală din Brană; ér pentru celă de ală 2-lea pe 26 Aprilie a. 
c. în cancelaria primăriei comunale din Poiana Mérului, totdéuna 
la 10 óre a. m.

Doritorii de a câştiga aceste posturi suntă învitaţî ca se ’şi 
înainteze suplicele încastrate cu documentele, cari dovedescă cuali- 
ficaţiunea recerută prin art. de lege I din 1883 § 6; negreşită pănă 
la terminulă mai susă ficsată, cu atâta mai vertosă, pentru că su
plicele întâr4iate nu se voră lua în considerare.

B ra n ă , în 12 Martie 1888.
Alesandru Belle,

3_3  protopretore.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulă mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loru abonaţi, că mai' 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potir 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţiunea „Gaz. Trans.“

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
niei“ â, 5 cr. se potti cumpăra în tutungeria I. Gross, 
în librăria Nicolae Ciurcu şi Adolf Albrecht.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă.


